
COMDEMA PIRACAIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 103ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 
Data: 26/08/2024 
Horário: 16h às 18h 
Local: online no link https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh 
 
Pauta:  
1) Leitura e aprovação da ata anterior  
2). Regimento - atualização  
3) Comissão temática Arborização: projetos iniciais 
4) Comissão temática Coleta seletiva: status 
5) Eleição novos membros em substituição aos que pediram afastamento  
6) Chamamento público de oficinas de educação ambiental 
7) Desassoreamento - atualização  
8) Palavra dos presentes 
9) Assuntos diversos 
 
Membros do Conselho presentes: Gilda Morassutti, Fernanda Cabral, Luciana Cury 
Demais pessoas presentes: Bruno Martins, Cristiane Amaral, Luciano Bueno, Luis Eduardo 
Costa, Thiago Ferreira de Oliveira, Talita Ferreira, Vera Marcotriggiano, André de Oliveira, 
Alice Pedrosa, Cristina Saraiva. 
 
16h25  - Com o número mínimo de conselheiros presentes, início da reunião.  
 
1. Leitura e aprovação da ata da 102ª reunião ordinária do COMDEMA. 
 
2) Regimento Interno 
Comunicado que o texto atualizado do Regimento Interno foi publicado no Diário Oficial 
Eletrônico do Municipio de sexta-feira, 23 de agosto de 2024 - Edição nº 415 - VIII. 
 
3) Comissão Temática de Arborização: projetos iniciais 
Membros da Comissão apresentaram conceito de Infraestrutura verde: arborização, áreas 
permeáveis com princípio da multifuncionalidade/muitos benefícios: melhoria da qualidade 
da água, reduzem escoamento de águas pluviais, mitigam ilhas de calor, melhoram 
biodiversidade, melhor qualidade de vida urbana, atração turística, espaços agradáveis, 
captura carboro.  
 
Aprovada mudança do nome da Comissão Temática de Arborização para Comissão 
Temática de Infraestrutura Verde. Atualizado quadro de membros com inclusão de Thiago 
Ferreira de Oliveira.  
 
A Comissão utilizará Guia Metodológico para Implantação de Infraestrutura Verde do 
Governo do Estado de São Paulo.  

https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh


 
 
 
Projetos Iniciais propostos a serem apresentados para o Sr. Prefeito: 

1)​ Revitalizar pontos de ônibus, resgatando memória coletiva de como já foram esses 
espaços  

2)​ Vagas verdes: recuperar espaços de árvores estranguladas, transformar como uma 
área verde, retirando bloquetes. 

 
Sugestão de que os projetos sejam muito divulgados para ganhar o apoio da população e 
para que possam perceber/ entender os múltiplos benefícios.  
 
Futuramente a Comissão tem o objetivo de mapear a cidade e fazer um plano de 
infraestrutura verde que contemple toda a cidade. 
 
Foi acordado que o COMDEMA irá agendar reunião com o Sr. Prefeito nos próximos 10 dias 
para acompanhamento das conversas e a Comissão Temática de Infraestrutura Verde vai 
apresentar os projetos iniciais propostos. 
 
4) Comissão temática Coleta seletiva: status 
Membros da Comissão compartilharam brevemente sobre as 3 reuniões da Comissão 
realizadas e os temas abordados no estudo de modelos de coleta seletiva municipais que 
está sendo realizado.  Andrea Portugal e André Oliveira do Instituto Recicleiros solicitaram 
participar das reuniões como convidados. Intenção da Comissão de compartilhar mais 
informações na próxima reunião ordinária do COMDEMA 
 
Atualizado quadro de membros com inclusão de Luis Eduardo Costa. 
 
5) Eleição novos membros em substituição aos que pediram afastamento  
Informado que 2 membros da sociedade civil, Janaína e Francisco, solicitaram o 
afastamento do COMDEMA, sendo necessária a atualização do quadro de membros 
representantes da sociedade civil.  
 
Após explicação sobre o que significa ser membro do Conselho e manifestação espontânea 
de interesse de participação, foram eleitos Luis Eduardo Costa (suplente de Gilda) e Bruno 
Martins (suplente de Fernanda). 
 
Nos próximos dias, os novos membros serão incluídos nos grupos do COMDEMA e 
deverão compartilhar seus dados para que sejam atualizados oficialmente por meio de 
decreto. 
 
6) Chamamento público de oficinas de educação ambiental 
Fernanda informou que foi proposto um texto de edital para chamamento público, exclusivo 
para pessoas físicas, para realização de oficinas de educação ambiental. O projeto está 
sendo proposto pelo COMDEMA, para utilizar recurso do FUMDEMA (o aporte de recursos 
no FUMDEMA está sendo aguardado). O objetivo é contratar diferentes educadores 
ambientais do município para dar oficinas de educação ambiental nas escolas ou espaços 
públicos. Proposta de contratação de até 50 oficinas para serem realizadas entre 04 de 



novembro e 07 de dezembro de 2024. O chamamento segue como referência o Programa 
Municipal de Educação Ambiental e receberia propostas de oficinas nos temas dos eixos 
orientadores do Programa. 
 
O valor/hora proposto foi considerado muito baixo. Foi informado que, segundo a 
Coordenadoria Geral, o valor hora precisa ser estabelecido a partir de 3 referências de 
mercado, e o valor R$40,00/hora foi estabelecido por ser o valor médio de referências de 
contratações semelhantes que haviam sido encontradas (referências que pagavam ainda 
menos que esse valor). Foi acordado que seria pesquisado o valor do SESC e outras 
possíveis referências até quarta-feira dessa semana, com o objetivo de ajustar o valor/hora. 
 
7) Desassoreamento - atualização  
Com a ausência do executivo, o tema ficou pendente para discussão na próxima reunião.  
 
8) Palavra dos Conselheiros presentes 
Conselheiros se abstiveram.  
 
9) Assuntos diversos 
Sobre o Parque Linear: após verificação, Luciana confirmou que o parecer do COMDEMA 
sobre o Parque Linear não foi emitido no passado porque o projeto havia sido suspenso.  
 
Sobre o Bota Fora: questionamento sobre a área da Prefeitura, sem licenciamento para 
receber resíduos, com problema com queima de resíduos constante, com fumaça tóxica 
sendo emitida diariamente e prejudicando a população. Informado que existe uma 
mobilização local de moradores, com abaixo assinado. Foi pontuado que muito já foi feito de 
reclamação, denúncias, questionamento, sem resultados práticos. Pontuado que pode ser 
necessária uma ação civil pública.  
COMDEMA irá emitir ofício para a Coordenadoria Operacional do Município sobre o bota 
fora, dando sequência aos questionamentos do ofício anterior.  
 
Sobre Queimadas: muita desinformação sobre o que fazer, como proceder frente ao fogo. 
Foi sugerido que sejam realizados mais cursos de brigada para que mais pessoas estejam 
capacitadas para agir. Pontuado que o Senar realiza cursos com frequência, por demanda. 
Cursos só para área rural. Luciana está aguardando o contato com Fernanda, do Senar, 
para entender a possibilidade de realização de um curso no 2º semestre. Pontuada a 
necessidade de fortalecimento de brigadas profissionais. 
 
Sobre hortas urbanas: questionamento se existem projetos na cidade de hortas urbanas e 
se existem incentivos para isso.  
 
Registrada ausência não justificada de membros do executivo. 
 
Sem mais, a reunião foi encerrada. 

 
Fernanda Cabral 


